
Response to the PolyCentric Article:  Q&A:  California Air Resources Board 
and Cal Poly Pomona 

 
Some of the information in this article requires further discussion and 

information so that members of the campus community, our alumni, and other 
supporters will see a more complete picture and what the impacts will be on the College 
of Agriculture if the California Air Resources Board (CARB) construction project and 
other developments occur at our educational farm, Spadra Farm at Cal Poly Pomona.  
The students in the College of Agriculture have been in close contact with CARB and it is 
very clear that there have been some inconsistencies in information given in the 
proposal for the development of their project.  It should be noted that CARB has been 
excellent at communicating with the students, and has been very cooperative and 
forthcoming with information as requested by us.  
To preface the comments, the following should also be noted:  The CARB was told by 
Cal Poly Pomona Administration that the Spadra Farm site was just vacant land that 
was not being used for anything. This issue is not only about the development of the 
17-acre CARB facility, (plus another 5-10 acres of land required to build a solar field, 
which is not mentioned in the article) but rather about the plans for development of 
the entire Spadra Farm, which is the intent of the University. Furthermore, the 
majority of the Administration’s decisions regarding this educational farmland was 
decided without any input from the College of Agriculture, the college that would be 
most impacted. At our request, the Administration held an informational meeting for 
the students in October, clarifying their intent to develop our educational farm.  
Please see our comments on the PolyCentric article, “Q&A: California Air Resources 
Board and Cal Poly Pomona,” published January 21st, 2016. 

 
Poly Centric Question:  “Will there be any costs to Cal Poly Pomona?”  
 
PolyCentric Response:  “The project will be funded by the State of California, at no cost 
to Cal Poly Pomona.  It is estimated that the State of California will make an investment 
of more that $360 million into the project.” (This response pertains only to the assumed 
17 acres for the facility.)  
 
Comment: The cost to Cal Poly Pomona will be significant, as this represents the loss 
of land that is used daily for instructional purposes in the College of Agriculture. 
Furthermore, crops grown here are sold at the Farm Store, Farmers’ Markets, and to 
the food services on campus.  There is no adequate way to compensate for this land 
loss and the loss of revenue from the crops produced. Currently this revenue goes to 
directly supporting the educational farm and student educational opportunities. 
Despite this, it should be noted that no effort for compensation has been offered to 
the College of Agriculture for the loss of this resource. This is the equivalent of taking 
teaching and research laboratory space from the College of Science, for example, and 
giving it to another state agency with nothing in return. 



 
 
PolyCentric Question:  If Cal Poly Pomona is selected as the preferred site, where would 
the proposed ARB facility be located? 
 
PolyCentric Response: “Based on ARB’s selection criteria and the needs of Cal Poly 
Pomona, the site being considered is a 17-acre parcel on the Spadra land, which is 150 
acres located approximately one mile from the core of campus.” 
   
Comment:  We were initially told that the CARB project would be 17 acres in the 
corner of Spadra Farm.  When Cal Poly Pomona presented their proposal to the 
California Air Resources Board, the site was in the center of the educational farm, and 
most of the remaining land surrounding it was designated for the “amenities” 
(restaurants, Starbucks, shopping, etc.) for the employees of the CARB project.  After 
further consideration and student complaints, the University has now indicated that 
they will move the CARB site to the corner they originally told us was the chosen site, 
as long as that suits the CARB needs.  However, their intent is to develop the rest of 
the 150 acres either way, as shown in numerous documents and associated planning 
maps. 
 
PolyCentric Question: Does the Proposal to locate the CARB facility on Spadra has 
negative implications for the College of Agriculture? 
 
PolyCentric Response: “If the ARB choses the Cal Poly Pomona site as the location for its 
new facility, the ARB facility will not impact the more than 500 acres of land currently 
used by the College of Agriculture located on the core campus and the additional 770 
acres located less than 20 minutes away in Chino. Fifty-three acres located in Santa 
Paula will also remain available to the College of Agriculture.” 
 
Comment: This response is immensely misleading.  The College of Agriculture has 
access to land on the core campus.  This land is already being used for other 
agricultural purposes, or is too steep and hilly to utilize for crop production.  This is 
the very reason we grow field and row crops at Spadra Farm. The campus land is used 
in the following manner:   
 

 Open Range grazing land (not suitable for cropping, no irrigation):  Used by the 
Animal Science Department for instruction, research and production. 90 acres 

 Land at Agriscapes used for pumpkin production, seasonal small scale 
vegetable production, school gardens, agritourism:  12 acres 

 Agriscapes Vineyard: 1.5 acres  

 Production vineyard near the 10 freeway entrance:  8.3 acres 

 Vacant property near the production vineyard: This property is being used to 
replace the avocado production block that is being removed due to the 10 
Freeway off-ramp reconstruction and resulting removal of avocado production. 



 Miscellaneous crops:  11 acres near the 10 freeway (this will also be lost to the 
new California Highway Patrol building that is being built on campus). 

 Perennial Tree Crops:  34.6 acres.  Numerous historic trees and germplasm 
exist in the citrus and specialty tree crop blocks used for the production of 
oranges and orange juice and numerous other specialty fruits. All portions are 
used for instruction. 

 Arabian Horse Center:  48 acres.  13 acres of their pasture was lost last spring 
to make way for a new dormitory, with the promise that no other land would 
be taken. 

 Beef Unit:  Used for instruction and production by the Animal Science 
Department. 36 acres 

 Swine Unit: Used for instruction and production by the Animal Science 
Department. 10 acres 

 Sheep Unit:  Used for instruction and production by the Animal Science 
Department 7 acres 

 The remaining land is too steep and rocky to use for any type of production. 
 
In addition, the land at the Chino Prison has very limited use and is not a 

substitute for Spadra.  We cannot use it for classes, as it takes 30 minutes without 
traffic to get to the facility.  Our agreement with the Prison does not allow us to use 
specific practices, install or grow anything over a certain height, and it gives us limited 
access to the facility because of its secure nature.  The same holds true for the 
property in Santa Paula.  It is two hours away from campus, not available for classes, 
but is used very well as a production farm to support our farming operations on 
campus, as was the wish of the donor.  In addition, we have entered into a 
partnership with the California Avocado Commission to conduct research and 
outreach at a portion of Pine Tree Ranch. Substituting either the Chino Prison or the 
Santa Paula Pine Tree Ranch property for Spadra Farm will not work in any fashion. 

The negative impact extends so far beyond this university. California is the #1 
Agriculture producing state, and the College of Agriculture of Cal Poly Pomona is 
unique to Southern California. The College is effectively helping to ensure the 
continuance of the agriculture industry by training many of its future participants.  

  
PolyCentric Response: “Currently the College of Agriculture has access to the entire 
150-acre Spadra land and will continue to have access for the remainder of the 2015-16 
academic year. For the next five years, however, the college will be able to use 70 acres 
of Spadra. If the ARB decides not to locate its facility at Cal Poly Pomona, use of the 
remaining 80 acres will depend on the outcome of the university’s strategic planning 
process. If the ARB decides to locate on the 80-acre parcel and occupy 17 acres, the use 
of the remaining 63 acres will be determined during the strategic planning process.”  
 
Comment: Currently we use 124 acres of Spadra for production and instruction.  The 
remaining portion is inaccessible because it is either a marshy area or there are 



railroad tracks passing diagonally through the farm. If the University leaves us only 70 
acres, there will be further deductions from usable acreage due to the areas that are 
inaccessible. We will be left with far less than 70 acres.  We actually need more than 
the current 124 acres of property on which to grow and to meet the needs of 
coursework, research, general production, and production for the food services on 
campus which is required to serve 20% locally grown produce.  

 
PolyCentric Response “Although a portion of Spadra parcel may be used by the ARB, the 
College of Agriculture and the campus as a whole are expected to benefit from the ARB 
facility if Cal Poly Pomona is the chosen site. The ARB will bring high-tech, world-class 
research, training and learning opportunities for the university in a variety of fields, 
including agriculture, engineering, science, math, computer science, business, 
economics and political science.” 

 
Comment: Previously, we also farmed the property where Innovation Village I sits, 
and we were also told that the tenants in that project would provide internships, 
research opportunities, etc. for students.  To date, there have been exactly ZERO 
internships and other agricultural student benefits that have come from that project. 
While we do not discount the value of having the CARB facility on the campus, is it not 
likely to provide a significant number of student experiences for the College of 
Agriculture, if any. It will cause a great decline in the current student experiences (45% 
of Plant Science/Ag Science courses are taught at Spadra, and 100% of the students in 
Plant Science and Ag Science take coursework there).  There will be no substitute for 
this educational farmland location. 

 
PolyCentric Question:  Is the proposed use of the 17-acre parcel on Spadra a sign of a 
diminished commitment to the College of Agriculture?  
 
PolyCentric Response: “The university remains fully committed to the success of the 
College of Agriculture. A vital part of the strategic planning process will be devoted to 
charting a course for the future that will enhance the teaching and learning 
opportunities for the faculty and students in the College of Agriculture. The president 
recognizes and is planning to continue building the important legacy of the College of 
Agriculture and Cal Poly Pomona as a leading polytechnic university.” 
 
Comment:  We also find this comment very interesting, since the writer only 
comments on the 17 acre parcel (not including the extra land needed for the solar 
field to power the facility) and also does not mention that the entire Spadra Farm is 
planned for development at this time.  While we understand that the University 
agreed to accommodate both the CARB and the California Highway Patrol in exchange 
for the Lanterman facility, none of this was discussed with the College of Agriculture.  
In fact, we would not have known about the plans for Spadra were it not for one of 
our fellow students seeing a group of people in suits viewing the property while he 
was out working in the field.  When he asked what was going on, he was provided 



with no information.  We were only told of the plans to develop Spadra Farm because 
we insisted that an informative meeting be held in October of this year.  At that 
meeting, when asked if an Environmental Impact Report (EIR) for the development of 
Spadra Farm had been drafted, we were told point blank that it had not, which was a 
lie. An EIR draft had already been filed in August and was provided to us by the 
California Air Resources Board when we made a Public Records Request for all 
information related to development of Spadra Farm. In this draft EIR, it was indicated 
that there would be no significant impacts to agricultural resources if Spadra Farm 
were developed according to the maps included in the EIR. This is clearly not the case 
as we have indicated above. 

Obviously the University did not consider the College of Agriculture’s interest 
in making these decisions.  There is no compensation offered for these actions. 
Currently we have lost 13 acres of horse pasture (again without notice or discussion 
until we demanded information), 17-27 acres for CARB, 7-10 acres for the California 
Highway Patrol, and overall more than half of Spadra Farm, and most likely ALL of 
Spadra Farm, within 5 years. This will have devastating consequences for our 
education. 
 


